" (A) a1 fini della valutazione verranno considerate solo le nisposte niporate dallo studente negli appositi riquadri bianchi in caso d: necessia si pud anche andare |
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STATISTICA — 26.01.17 - 1 PROVA PARZIALE
Modalita A

]

" fuori dai margini che delimitano i riquadri I

(B) nello svolgimento del compito si utilizzino tre cifre decimali.
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ESERCIZIO 1 (punti 9).

a) Si vogliono confrontare i tempi di attesa in coda a due impianti sciistici. A e B. A tale scopo si estrae un campione di 80 sciatori in coda
all'impianto A ¢ si osserva un tempo medio di attesa parl a 6 minuti ¢ una deviazione standard pari a 2. Si estrae un campione di 90 sciatori in
coda all'impianto B ¢ si osserva un tempo medio di attesa pari a 8 minuti e una deviazione standard pari 2 2.5, Ipotizzando che i tempi di aftesa in
coda ai due impianti abbiano la medesima arianza ¢ distribuzioni normali. si puo concludere al livello di significativita del 10% che i due tempi

medi di attesa sono diversi?
b) I “impianto A ¢ appena stato rinnovato. 11 tempo medio di attesa lo scorso anno era di 6.5 minuti. Si verifichi al livello di significativita del 5%

se il rinnovo ha portato ad una riduzione del tempo medio di attesa rispetto allo scorso anno. Si effettui il test usando il p-value. del quale si

riporti il valore.
¢) Si costruisca un intenvallo di contidenza di livello 93% per il lempo medio di attesa all’impianto B. In base all'intervallo costruito si pud

concludere che il tempo medio di attesa all’impianto B ¢ diverso da 77 o
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ESERCIZIO 2 (punti 6). Su un campione di 200 clienti di un supermercato si rilevano: I'entita della spesa effettuata. classificata nelle due
modalita BASSA (se non superiore a 40 €) o ALTA (se superiore a 40 €) e la forma di pagamento (CONTANTE o ALTRO). I dati rilevati
indicano che 104 clienti del campione hanno usato mezzo diverso dal contante per il pagamento e che 122 clienti del campione hanno effettuato
una spesa ALTA.
a) Si determini una stima puntuale della proporzione di clienti del supermercato che effettuanoe il pagamento con mezzo diverso dal contante.
b) Cosa si puo dire della distribuzione dello stimatore da cui proviene la stima ottenuta al punte precedente?
¢} 51 stabilisca a livello 0.01 se ¢ aumentata la proporzione di clienti che effettuano una spesa ALTA rispeito all anno precedente. in cui era pari a

0.6.
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ESERCIZIO 3 (punti 6).
Si considera un campione di 12 mesi. in ciascuno dei quali si rileva il rendimento di un fondo: il rendimento mensile medio nei 12 mesi ¢ stato di
0.022. lo scarto quadratico medio dei rendimenti dei 12 mesi € stato 0.013.
a) Si stabilisca alivello (.03, se il rendimento medio mensile del fondo ¢ maggiore di 0.02.
b) Si determini un intervallo di confidenza al 90 per il rendimento mensile medio del fondo.
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